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L e s  s u j e t s  j u g é s  l e s  p l u s  p r é o c c u p a n t s

QUESTION : Parmi les sujets suivants, quels sont ceux qui vous préoccupent aujourd’hui le plus quand vous pensez à la
situation du pays ? En premier ? En deuxième ? En troisième ?

29%

22%

14%

6%

6%

4%

3%

5%

4%

3%

3%

1%

62%

50%

48%

28%

24%

18%

15%

14%

14%

13%

12%

2%

Le pouvoir d’achat 

Le changement climatique et ses conséquences

Le coût de l’énergie 

Les inégalités sociales

Les tensions internationales

Le système éducatif et de formation

Les nouveaux virus / maladies

Le chômage

L’immigration 

La lutte contre la délinquance

La sécurité et la lutte contre le terrorisme

Un autre sujet
En premier
Total des citations

(*) Le total est supérieur à 100, les 
interviewés ayant pu donner trois réponses.
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L ' i n q u i é t u d e  à  l ' é g a r d  d u  c h a n g e m e n t  c l i m a t i q u e

QUESTION : Vous personnellement, en pensant au phénomène du changement climatique et à ses conséquences, êtes-
vous ?

38%

51%

8%

3%

Très inquiet

Plutôt inquiet

Plutôt pas inquiet

Pas du tout inquiet

Ne sont pas inquiets

Sont inquiets

11%

89%
38% 41%

35%
39%

Moins de 20 ans 20-21ans 22-23 ans 24 ans et plus

36%

40%

Homme

Femme

Qui sont les jeunes qui sont très inquiets 
à l’égard du changement climatique ?

Sexe

Rapport à l’engagement

Âge

40%

38%

20%

Philanthrope

Potentiel Philanthrope

Non Philanthrope

37% 34% 36% 36%
42%

52%

En cours
d'études

Pas de diplôme CAP / BEP Baccalauréat 1er cycle
(DEUG, licence

LMD)

Diplôme
supérieur

Niveau de diplôme
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L ' a d h é s i o n  à  d i f f é r e n t e s  a f f i r m a t i o n s  c o n c e r n a n t  l a  l u t t e  c o n t r e  l e  
c h a n g e m e n t  c l i m a t i q u e  

QUESTION : Vous personnellement, êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes
concernant la lutte contre le changement climatique ?
Pour lutter efficacement contre les changements climatiques :

6%

9%

11%

16%

20%

3%

3%

2%

3%

4%

38%

39%

44%

48%

54%

53%

49%

43%

33%

22%

Les entreprises doivent être exemplaires dans leurs 
pratiques 

C’est avant tout aux Etats et aux gouvernements d’agir 

C’est à chaque citoyen de se mobiliser et de revoir ses 
pratiques 

Les jeunes ont le pouvoir d’agir 

Les associations et ONG peuvent réellement faire changer 
les choses 

 Tout à fait d’accordPlutôt d’accord      Plutôt pas d’accordPas du tout d’accord

Total  
« PAS D’ACCORD »

Total 
« D’ACCORD »

9%91%

12%88%

13%87%

19%81%

24%76%
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L e r a p p o r t à l ’ e n g a g e m e n t

B
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L e s  c a u s e s  s u s c i t a n t  l ’ e n g a g e m e n t

QUESTION : Pour quelles causes parmi les suivantes vous semble-t-il essentiel de vous engager
personnellement ? En premier ? En deuxième ? En troisième ?

17%
10%

7%
6%
6%

5%
4%
4%
4%

3%
5%

4%
5%
5%

3%
3%
3%

1%
5%

36%
23%

22%
22%

21%
16%

15%
15%

14%
14%

13%
13%
13%

11%
11%

9%
8%

4%
5%

La lutte contre le changement climatique

La protection des animaux (domestiques et d’élevage) 

L’accès aux soins et à la santé 

La préservation des ressources et de la biodiversité

L’égalité femme-homme 

La lutte contre la précarité et l’exclusion (en France) 

La lutte contre les discriminations

La défense des droits de l’homme 

L’accès à l’éducation et à la culture 

La recherche médicale

L’aide et l’accompagnement des personnes âgées ou des …

L’accès à l’emploi et à la formation 

L’aide humanitaire en cas d’urgence 

L’amélioration de la vie sur votre territoire (quartier, ville…) 

L’accès au logement 

La sauvegarde du patrimoine

Le soutien à la petite enfance

L’accueil et l’intégration des migrants 

Aucune (réponse exclusive) Total des citations

Rappel 18-25 ans
Février 2020

« Total des citations »

32%

21%

29%

18%

Non posé

16%

Non posé

12%

19%

18%

18%

17%

13%

15%

14%

13%

14%

5%

8%
1En raison de l’ajout/suppression de certains items par rapport à 2020, les évolutions sont à interpréter avec prudence

1

(*) Le total est supérieur à 100, les interviewés 
ayant pu donner trois réponses.
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L e s  m o y e n s  p e r ç u s  c o m m e  l e s  p l u s  e f f i c a c e s  p o u r  l u t t e r  c o n t r e  l e  
c h a n g e m e n t  c l i m a t i q u e

QUESTION : Pour lutter contre le changement climatique en particulier, pour chacun des moyens suivants, diriez-vous
qu’il vous semble efficace ou pas efficace ?

12%

18%

23%

24%

25%

28%

29%

36%

39%

39%

38%

43%

5%

7%

7%

8%

12%

10%

11%

17%

17%

18%

21%

26%

46%

59%

56%

44%

47%

50%

52%

38%

35%

35%

32%

25%

37%

16%

14%

24%

16%

12%

8%

9%

9%

8%

9%

6%

Total 
« EFFICACE »

 Très efficacePlutôt efficacePlutôt pas efficacePas du tout efficace

Changer vos comportements d’achat ou vos habitudes de vie et de 
consommation 

Parler ou partager des informations avec vos proches pour les sensibiliser 

S’engager dans une association 

Boycotter des marques non éco-responsables 

Voter pour des responsables politiques qui soutiennent cette cause 

Partager des contenus/alerter sur les réseaux sociaux 

Donner de l'argent à une association 

Signer des pétitions 

Participer à un mouvement de grève 

Aller manifester 

Mener une action de désobéissance civile 

Participer à un meeting ou à une réunion politique 

83%

75%

70%

68%

63%

62%

60%

47%

44%

43%

41%

31%

17%

25%

30%

32%

37%

38%

40%

53%

56%

57%

59%

69%

Total  
« PAS EFFICACE »
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C o n s o m m a t i o n e t a v e n i r p r o f e s s i o n n e l

C
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L e  r e c o u r s  à  d i f f é r e n t e s  p r a t i q u e s

QUESTION : Pour chacune des pratiques suivantes, diriez-vous que vous y avez recours… ?

19%

21%

26%

20%

28%

29%

37%

36%

38%

40%

39%

37%

41%

5%

8%

6%

14%

6%

15%

13%

18%

20%

24%

27%

36%

39%

50%

45%

49%

31%

48%

34%

37%

34%

32%

27%

26%

21%

15%

26%

26%

19%

35%

18%

22%

13%

12%

10%

9%

8%

6%

5%

Total 
« RÉGULIÈREMENT »

 Très régulièrementAssez régulièrementRarement Jamais

Limiter votre consommation d’eau et d’électricité 

Réparer / Recycler des achats (vêtements, meubles) au lieu de consommer 
du neuf 

Consommer local 

Privilégier les transports en commun lorsque cela est possible 

Acheter des produits qui respectent l’environnement 

Acheter dans des boutiques de seconde-main (friperie) ou sur des 
plateformes type Le Bon Coin ou Vinted 

Commander sur des plateformes de e-commerce 

Acheter des produits bio 

Acheter en vrac 

Limiter au maximum votre usage du numérique (partage de vidéos… 

Recourir à la « fast fashion », c’est-à-dire acheter des vêtements souvent et 
pas chers 

Se faire livrer un repas à domicile 

Prendre l’avion 

76%

71%

68%

66%

66%

56%

50%

46%

42%

36%

34%

27%

20%

24%

29%

32%

34%

34%

44%

50%

54%

58%

64%

66%

73%

80%

Total  
« RAREMENT / JAMAIS»
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L a  d i s p o s i t i o n  à  t r a v a i l l e r  p o u r  u n e  e n t r e p r i s e  q u i  n ' e s t  p a s  e n  p h a s e  
a v e c  s e s  v a l e u r s

QUESTION : Vous personnellement, pourriez-vous travailler au sein d’une entreprise qui ne serait pas en phase avec vos valeurs ?

6%

26%

53%

15%

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non, pas du tout

Pourraient y travailler

Ne pourraient pas y travailler

32%

68%

70% 72%
62%

68%

Moins de 20 ans 20-21ans 22-23 ans 24 ans et plus

64%

72%

Homme

Femme

Qui sont les jeunes qui ne pourraient 
pas travailler pour une entreprise qui ne 
serait pas en phase avec ses valeurs ?

Sexe

Rapport à l’engagement

Âge

68%

74%

59%

Philanthrope

Potentiel Philanthrope

Non Philanthrope

67% 64% 69% 68% 72% 73%

En cours
d'études

Pas de diplôme CAP / BEP Baccalauréat 1er cycle
(DEUG, licence

LMD)

Diplôme
supérieur

Niveau de diplôme
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L a  p r o p e n s i o n  à  d i m i n u e r  s o n  s a l a i r e  p o u r  t r a v a i l l e r  d a n s  u n e  
e n t r e p r i s e  e n  p h a s e  a v e c  s e s  v a l e u r s

QUESTION : Seriez-vous prêt à diminuer votre salaire afin de travailler pour un employeur qui soit en phase avec vos
valeurs ?

23%

16%

5%

56%

Oui, de 5%

Oui, de 10%

Oui, de 15%

Non

Seraient prêts à diminuer
leur salaire

44%
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Les principaux enseignements (1/3)

9 jeunes sur 10 se disent inquiets à l’égard du réchauffement climatique
 Dans un contexte où la jeunesse française (18-25 ans) se dit particulièrement marquée par la hausse des prix (60%) et l’incertitude autour de la guerre en Ukraine

(43%), il n’est guère étonnant de constater que le pouvoir d’achat est le sujet qu’elle juge le plus préoccupant (62%, dont 29% « en premier »), devançant le
réchauffement climatique (50%, 22% « en premier ») et un autre sujet ayant trait à leur portefeuille : le coût de l’énergie (48%, 14% « en premier »). Les jeunes
Français sont en revanche bien moins inquiets à l’égard des sujets « sécuritaires » : l’immigration, la sécurité et la lutte contre le terrorisme ou encore la lutte contre
la délinquance ne récoltent jamais plus de 15% du total des citations.

 Concernant plus spécifiquement le réchauffement climatique, 89% des jeunes Français interrogés se disent inquiets à l’égard du phénomène (dont 38% « très
inquiets »). Ce fort niveau d’inquiétude est lié au fait que la majorité de ces répondants ont la sensation de déjà ressentir ses effets (62%) mais aussi une crainte
globalement partagée pour les générations futures (47%). Les interviewés ont enfin le sentiment que le problème du réchauffement climatique est parfois jugé trop
secondaire : 47% estiment que les gens ne sont pas prêts à renoncer à leurs habitudes de confort, la même proportion que le sujet nécessite une concertation
internationale que certains Etats ne sont pas enclins à fournir.

Une mobilisation en faveur du climat qu'ils souhaitent totale
 Si les jeunes sont d’accord avec l’idée que chaque citoyen doit se mobiliser et revoir ses pratiques afin de lutter efficacement contre le réchauffement climatique

(87%), ils exigent également une exemplarité des entreprises dans leurs pratiques (91%) et pensent que c’est avant tout aux Etats et aux gouvernements d’agir (88%).
De façon moins majoritaire, 81% estiment que leur génération a le pouvoir d’agir et 76% que les ONG ou les associations peuvent réellement changer les choses.

 Dans ce contexte, 68% ont entendu parler de la « Convention citoyenne pour le climat » mais seulement 21% voient précisément de quoi il s’agit. Ils sont plutôt
partagés sur l’efficacité de ce type d’initiative : 58% pensent qu’elles sont utiles dans la mesure où les propositions aboutissent à de réelles mesures, contre 42%
qu’elles relèvent plus de la communication qu’autre chose.
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Les principaux enseignements (2/3)

Un engagement qui relève plus d’un état d’esprit que d’actions concrètes
 Pour les jeunes Français interrogés, s’engager c’est avant tout « avoir un comportement civique et solidaire » (65%, dont 35% en premier). Les actions plus concrètes

telles que « aider les autres » (44%) ou « donner de son temps » (41%) sont nettement moins citées. Dans les faits, si les jeunes font plutôt preuve d’engagement
(83% ont déjà expérimenté l’une des actions philanthropiques proposées), celui-ci ne s’inscrit pas forcément dans la durée : alors que 62% ont déjà fait un don en
direct à des personnes dans le besoin, moins d’un jeune sur 2 a déjà fait du bénévolat (47%) ou été membre d’une association (36%). De même, seulement un tiers
(33%) se sentent impliqués dans la vie locale de leur territoire.

La lutte contre le changement climatique est la grande cause des jeunes
 L’environnement et la biodiversité est très clairement le thème qui anime la jeunesse française. « La lutte contre le changement climatique » (36%) apparaît ainsi

largement comme étant la cause pour laquelle il est essentiel de s’engager, tandis que « la protection des animaux » (23%) et « la préservation des ressources et de la
biodiversité » (22%) sont également dans ce top 4. En parallèle de ces causes « écologiques », les 18-24 ans sont également soucieux de « l’accès au soin et à la
santé » (22%) et de « l’égalité femme-homme » (21%).

 Pour lutter contre le changement climatique en particulier, les personnes interrogées privilégient davantage un engagement au quotidien - que ce soit à travers leurs
habitudes de consommation ou les contenus qu’il partagent avec leurs proches - plutôt que le recours à des moments de mobilisation spécifiques (désobéissance
civile, grève, meeting politiques …). 83% estiment en effet qu’il est efficace de changer ses habitudes de consommation, 75% de s’engager dans des associations ou
encore 68% de boycotter des marques qui ne seraient pas éco-responsables. Il convient enfin de souligner que dans un contexte de grande méfiance à l’égard des
élus (seulement 24% leur font confiance), le vote est perçu comme un moyen d’action efficace par 6 jeunes sur 10 (63%).

 Dans les faits, les 18-24 ans affichent déjà de nombreuses pratiques vertueuses : 75% déclarent ainsi limiter leur consommation d’eau et d’électricité, 71% réparer
plutôt que d’acheter du neuf ou encore 56% fréquenter les friperies ou les plateformes de seconde main. Certaines pratiques conservent néanmoins une belle marge
de progression : plus d’un jeune sur deux n’achète pas ou peu de produits bio ou en vrac, tandis que 34% reconnaissent avoir régulièrement recours à la fast-fashion.
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Les principaux enseignements (3/3)

Une vigilance à l’égard des valeurs portées par les employeurs
 Près de 7 Français âgés de 18 à 25 ans sur 10 (68%) déclarent qu’ils ne pourraient pas travailler au sein d’une entreprise qui n’est pas en phase avec leurs valeurs. Si

cette conviction est globalement homogène au sein de la jeunesse française, elle ne semble pas pour autant complètement structurée : 44% ne seraient pas prêt à
diminuer leur salaire pour atteindre cet objectif, et seulement 21% pourraient consentir à une baisse de 10% ou plus.

 Pour ce qui est des causes pour lesquelles ils aimeraient que les entreprises s’engagent, « l’égalité femme-homme » (39%) devance cette fois « la lutte contre le
changement climatique » (35%). Dans le cadre professionnel, « l’accès à l’emploi et à la formation » (25%) ainsi que « la lutte contre les discriminations » (22%) sont
également très cités. 56% des jeunes interrogés aimeraient enfin que son entreprise (ou future entreprise) mette en place des dispositifs solidaires qui vont au-delà
de ses engagements (comme par exemple du bénévolat dans une association, la possibilité de donner des jours de congés …). Ces dispositifs semblent néanmoins
encore assez peu connus : 20% des jeunes ne se prononcent pas.
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